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Neue Regeln fiir Geridtekontrolle

DPG Arbeitskreis Bad Séckingen 2014
Ernst Herbst

Gliederung
* Neuordnung pflanzenschutzrechtlicher
Verordnungen

* Anforderung an Pflanzenschutzgerite nach
Richtlinie 1-1.0

. orderung an gebrauchte
Pflanzenschutzgerite

Verordnung vom 5.7.2013

o Artikel 2, §4 Zeitpunkt der Kontrolle

* Neugerite miissen mit Ablauf des 6.
Kalendermonats nach Inverkehrbringen eine
Plakette tragen

e Wann sind die Anforderung




Vergleich 1-1.0 zu 3-1.0

¢ In vielen Punkten unterscheiden sich die
Anforderungen zum Teil erheblich

* Was ist bei einer 1. Priifung zwischen ein
und sechs Monaten anzuwenden ?

» Einige Anforderungen finden sich bei den

Beispiele die priifungsrelevant sind

¢ Querverteilung bei Neugeriiten:

e 322

Werden die Diisen im Verband eingesetzt, wird die Querv erteilung auf einem 100-mm-
Rinnenpriif stand (siehe 1SO 5682-2) gemessen. Dabei darf der Variationskoeffizient bei
einer vom Hersteller angegebenen Gestangehdhe und einem vom Hersteller angegebenen
Druck 7 % nicht Gberschreiten. Bei anderen vom Hersteller angegebenen

Gestangehchen oder Driicken darf der Variati fizient 9 % nicht G

Die sind nur fir die a 0! und Driicki 1SO
5682-2 durchzuf Gihren. Der Variati fizient wird 1SO

5682-3 a Andere Einri zur Messung der Querv erteilung
sind zulassig, wenn die gleiche Genauigkeit erreicht wird. Bei Diisen mit Giberlappenden

Beispiele die priifungsrelevant sind

« 93K

Querverteilung: Die Querverteilung innerhalb des voll iberlappten
Bereiches muss gleichmaBig sein. Die Querverteilung w ird anhand
des Variationskoeffizienten bewertet. Der Variationskoeffizient darf
nicht gréBer als 10 % sein; und die in jeder Rinne innerhalb des voll
Uberlappten Bereiches aufgefangene Fliissigkeitsmenge darf um

nicht mehr als 20 % von dem Gesamt-Mittelw ert abw eichen.
Erlauterung: Die Messung der Querverteilung erfolgt mit einer Messeinrichtung,
die der Richtlinie 3-2.0 des JKI entsprechen muss. Vor

Beginn der Messung der Querverteilung ist darauf zu achten, dass alle
Disen einw andfrei spritzen und richtig eingestellt sind. Die Messung
der eingebauten Diisensatze erfolgt beidem vom Gerétehalter
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Fragestellung zur Querverteilung

¢ Sind in den ersten 6 Monaten 7% VK
anzuwenden?
e Was verlangt Richtlinie 3-2.0 des JKI ?

e Miissen in Bundeslidndern, die noch
Rinnenstidnde zulassen, kiinftig dann ml

Beispiele die priifungsrelevant sind

e 37.1

Der Ist-Volumenstrom des Geblises darf nicht

mehr als 10 % von dem Nennvolumenstrom

abweichen.

In den Gebrauchtmaschinenmerkmalen findet sich dazu nur:
¢ 104K

Fragestellung zur Geblisepriifung

* Muss die Gebldseleistung in den ersten 6 Monaten
ermittelt werden?

* Welcher Messwert wird fiir die Beurteilung
herangezogen? Eine Ansaugleistung wird sich
immer von der Forderleistung am Austritt
unterscheiden. Eine rechnerische Beurteilung ist
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Beispiele die priifungsrelevant sind

* 94K
Diisenbestiickung: Die Diisenausstattung, (z. B.
Diisentyp, -groe) muss auf der linken und der

rechten Seite symmetrisch sein, mit Ausnahme von
den Diise ie eine be: ere kti abe B

Fragestellung zur Geblisepriifung

Das Merkmal unsymmetrische Bestiickung
steht im Widerspruch zum
Neugeritemerkmal:

e 2211

Das Gerit muss sich so einstellen lassen, dass

Fragestellung zur Diisenbestiickung

* Muss bei der Gebrauchtgeritekontrolle zur
Begriindung unsymmetrischer
Diisenbestiickung eine Gebldseluftmessung
gemacht werden?
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Beispiele die priifungsrelevant sind

* 1322
Die Druckanzeige muss EN 12761-2; Nummer 4.1.6
oder EN 12761-3; Nummer 4.1.5 entsprechen. Der
Fehler der Druckanzeige darf maximal betragen:
—+ 0,2 bar fiir einen Arbeitsdruck zwischen 1 bar
(einschlieflich) und 8 bar (einschlieBlich),

() (i nen dn rwischen

Beispiele die priifungsrelevant sind

* 5.6K

Genauigkeit: Die Genauigkeit der Druckanzeige
muss 0,2 bar fiir Arbeitsdriicke zwischen 1 bar
(eingeschlossen) und 2 bar (eingeschlossen)
betragen. Bei Arbeitsdriicken grofer 2 bar muss die

Fragestellung zur
Manometergenauigkeit

e Ist die hohere Genauigkeit in den ersten 6
Monaten anzuwenden?

¢ Gilt das Neumaschinenmerkmal auch im
Ersatzfall fiir neue Manometer, oder reicht

DE1m A d 1 €11 [1d




Beispiele die priifungsrelevant sind

e 724

Der Druckabfall zwischen der
Druckmessstelle am Gerit und der Diise
(einschlieBlich Tropfstoppvorrichtung, sofern
vorhanden) oder der Dosierblende darf

Fragestellung zum Druckverlust

¢ Ist dieses Merkmal bei einer Gerétepriifung
zwischen ein und 6 Monaten anzuwenden?

¢ Wie geht man dann bei Sprithgerdten im
Hopfenanbau vor, die dieses Merkmal nie
erfiillen konnen, sobald sie mit amtlich
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Kartoffellegegerét
‘-m Das Mittel ,Ortiva“ wird

direkt in den Boden
gespritzt

Somit ist das Legegerit eine
Bandspritze und

priifpflichtig

Kartoffellegegerét

| In der Praxis werden die

" vorhandenen
Hohlkegeldiisen durch
Zungendiisen ersetzt

Kartoffellegegerét

* Praxisiiblich sind Zungendiisen mit 90°
Spritzwinkel

* Vordere Diise FT0S5 (entspricht ISO 01)
* Hintere Diise FT1,5 (entspricht ISO 03)




Kartoffellegegerét

* An bereits gepriiften Gerédten mussten
erhebliche Probleme festgestellt werden

* Pumpenleistungen oft viel zu gering, da bei
der Knollenbeizung mit viel weniger
Aufwandmenge und Konzentrat gearbeitet

Kartoffellege gerét
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Kartoffellegegerét I

g-Cahririchtung der Legsmaschine

Furchenbehandlung Flussigbeizung
Wirkstoffverteilung Wirkstoffverteilung

Kartoffellege gerét

Bei der

Fliissigbeizung
sind Geriteteile
permanent im
Spritzstrahl




Kartoffellegegerét

«  Ubliche Fahrgeschwindigkeiten beim Legen der Knolle
— Von 3 km/h bis 8 kmih
» Legeabstand
— ‘om 10 cm bis hin zu 30 cm
+  Zeit zwischen der Knollenablage
— maximaler Zeitabstand
- D06s
- Tritt bei niedrigen Fahrgeschwindigkeiten und hohen
Legeabstand auf
—  Minimaler Zeitabstand
- 012s
= Tritt bei niedrigem Legeabstand und den nur Maglichen
niedrigen Fahrgeschwindigkeiten auf

GRIMME

Kartoffellege gerét

- Spritzwinkel der Hohlkegeldisen
— Bei den Gblichen Arbeitsdricken die sich im Bereich um die 2 bar
bewegen haben wir einen Spritzkegel von ca. 807
— Ungefahre Fallhahe der Knolle durch den Spritzmittelkegel
= 300 mm

Fallhshe durch
Spritzmitesegel

— die Knolle wird im Schnitt ungefahr 0,25 s benetzt

R ——
s e e rimsigbetans GRIMME

Kartoffellegegerét

* Die derzeitig aufgefiihrten Anforderungen
an neue Beizgerite sind auf die Kartoffel
Flussigbeizung nur bedingt anwendbar

* Hier miissen bis 2020 eindeutige und fiir
jeden Priifer nachvollziehbare Merkmale
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Neugerite

» Es gibt geniigend Beispiele von Neugeriten,
an denen die Merkmale fiir Neugeréte nicht
eingehalten werden

* Sogar an ,,Erkldrten* Gerdten sind
erhebliche Mingel zu finden und wurden in

Neugerite

e 132

Beim Beriihren von Hindernissen miissen Gestinge mit Arbeitsbreiten
iiber 10 m nach vorn und hinten ausweichen konnen.

Erlduterung: Diese Anforderung wird bei einer Fahrgeschwindigkeit von 4
km/h +0,2 km/h bei Vorwirtsfahrt und 2 knvh 0,2 km/h bei
Riickwirtsfahrt iiberpriift. Das Hindernis befindetsich in einer Entfernung
von 90 % bis 100 % der halben

Arbeitsbreite, von der Spurmitte aus gemessen. Das Gestinge muss

Neugerdt mit 15m
| Gestiinge

& AuBenteil kann aber
nur nach hinten
ausweichen!
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Neugerite

* 331

Die Behilter miissen mit Einrichtungen (z. B.
Riihrwerken) ausgeriistet sein, die eine gleichmifige
Konzentration der Spritzfliissigkeit sicherstellen. Die
maximal zuldssige Konzentrationsabweichung

Neugerite

* 1633

Der Wasserbehilter muss so gebaut und an das Gerit
angeschlossen sein, dass das Spiilen der Leitungen
bei bis zum Nennvolumen gefiilltlem Behélter und
das Verdiinnen der Restmenge des Behiilters, sowie
die Innenreinigung und die Aulenreinigung des

Das Rithrwerk ist
direkt an der Pumpe
ohne
Schaltmoglichkeit
angeschlossen!
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